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WYMAGANIA DO OPANOWANIA

Przygotowujac sie do lekcji, sprawdzianu czy egzaminu na pewno zastanawiasz sie, jakie
wiadomosci i umiejetnosci opanowac, aby wypasc bardzo dobrze.

Na sprawdzianie mozna spodziewac sie zadan sprawdzajgcych umiejetnosci, wynikajgce z
podstawy programowej oraz programow nauczania fizyki. Ponizej przygotowatem dla Ciebie listy
umiejetnosci wynikajgce z podstawy programowej oraz programéw nauczania. Z bardzo
podobnych list korzystajg nauczyciele.

Listy umiejetnosci sformutowatem w formie pytan — mozesz uzyc ich jako pytania kontrole i
sprawdzi¢, czy dobrze opanowatas/es materiat.

Ruch drgajacy (drgania)

= (Czy potrafisz opisac¢ ruch drgajacy i podac jego przyktady?

= (Czy znasz wielkosci ruchu drgajgcego: amplitude, okres drgan, czestotliwos¢
oraz ich jednostki: m, s, Hz?

= (Czy potrafisz opisac¢ ruch okresowy wahadta oraz oblicza¢ jego okres i
czestotliwos¢ drgan?

= (Czy potrafisz odczyta¢ z wykresu ruchu drgajgcego amplitude oraz okres drgan

Przemiany energii w ruchu drgajacym

Czy potrafisz wskazac¢ potozenie réwnowagi w ruchu drgajgcym?

Czy wiesz, w ktérym punkcie predko$¢ wahadta jest najwieksza?

Czy wiesz, w ktorym punkcie energia kinetyczna wahadta jest najwieksza?
Czy wiesz, w ktorym punkcie energia potencjalna wahadta jest najwigksza?
Czy potrafisz opisa¢ przemiany energii kinetycznej i potencjalnej w ruchu
drgajgcym?

Fale mechaniczne

= (Czy potrafisz opisa¢ mechanizm rozchodzenia sie fali mechanicznej?

Czy pamietasz, ze fale mechaniczne przenoszg energie a nie materie?

= (Czy znasz pojecia amplitudy, okresu, czestotliwosci i dtugosci fali wraz z ich
jednostkami?

= (Czy znasz wzory na czestotliwos¢, okres, predkos¢ fali?

= (Czy potrafisz rozwigza¢ proste zadania rachunkowe obliczajgc okres, czestotliwosé
oraz predkos$¢ fali?

I Fale dzwickowe

= (Czy potrafisz opisa¢c mechanizm powstawania i przenoszenia fal dzwiekowych?

Czy znasz przyktady zrédet dzwieku?

= (Czy znasz zaleznosci pomiedzy amplitudg i gtosnoscig dzwieku oraz czestotliwoscig
i wysokoscig dzwieku?



= (Czy potrafisz porownac gtoSnosc oraz wysokos¢ dzwiekdw na wykresie amplitudy
od czasu?

= (Czy rozrézniasz infradzwieki, dzwieki styszalne, ultradzwieki, ich zakresy
czestotliwosci oraz potrafisz wymieni¢ ich zrédta i zastosowania?

= (Czy potrafisz rozwigzac proste zadania rachunkowe obliczajgc odlegtos¢ zrodia
dzwieku, znajgc czas oraz predkos¢ dzwieku?

Il rale elektromagnetyczne

= (Czy potrafisz wymieni¢ rodzaje fal elektromagnetycznych: radiowe, mikrofale,
promieniowanie podczerwone, Swiatto widzialne, promieniowanie nadfioletowe,
rentgenowskie i gamma?

= (Czy potrafisz wskazac¢ ich przyktady i zastosowania?

Czas sprawdzi¢ swoje umiejetnosci w praktyce. Ponizej znajdziesz dwa zestawy testéw, ktére
sprawdzajg umiejetnosci okreslone podstawie programowej i najpopularniejszych programach
nauczania. Pod sprawdzianami znajdziesz odpowiedzi wraz ze wskazowkami jak je rozwigzac.

Na sprawdzianie w szkole nie spodziewaj sie identycznych zadan — ale jezeli opanujesz te ponizej
to na pewno bedzie Ci tatwiej rozwigzaé te w szkole, poniewaz sprawdzajg one te same
umiejetnosci.



TEST SPRAWDZAJACY — GRUPA A

RUCH DRGAJACY | FALOWY

Imie i nazwisko: Data: Klasa:

Ktore z ilustracji przedstawiaja ruch drgajacy?

Uzupehij definicje o wielko$ci ruchu drgajacego, ktore te definicje opisujg.

Wielko$¢ ruchu drgajacego

a) najwicksze wychylenie z potozenia rownowagi

b) ilo$¢ drgan zachodzacych w ciggu 1 sekundy.

¢) czas trwania jednego pelnego drgania.




Dopisz jednostki do wielkosci fizycznych

Jednostka

a) czestotliwose

b) amplituda

c) okres

n Zakresl, ktory punkt: A, B czy C jest polozeniem rownowagi dla hustawki

Oblicz okres i czestotliwos¢ wahadla, ktore w ciagu 20 s wykonalo 10 wahnie¢.
Wabhniecie to ruch polegajacy na wychyleniu si¢ w jedna i w drugg strone wzgledem potozenia
rownowagi.

Okres drgan Wynosi .......vvveeinieeineenneennnannnns

Czestotliwos¢ drgan wynosi ...........ceeevvennnnn..

n Oblicz amplitude oraz okres ruchu wahadla przedstawionego ponizej.

Czas trwania ruchu wahadta od punktu najwigkszego wychylenia po -

prawej do punktu najwiekszego wychylenia po lewej to 0,25 s.

Amplituda drgan wynosi .................ceennnni.

Okres drgan Wynosi ............cccoeveeneueinannn... ) )
8cm



Dokoncz zdania opisujace ruch drgajacy wahadel na rysunku ponizej.

Wabhadta | oraz 1l zawieszono na niciach o réznej dtugosci
1 odchylono o jednakowe, mate katy.

a) Do potozenia rownowagi pierwsze dotrze wahadto ..........

b) Najwickszy okres drgan ma wahadto ...........................

) Najwickszg czestotliwos¢ drgan ma wahadto .................

n Z wykresu ruchu drgajacego ponizej odczytaj amplitude¢ oraz okres.

x (cm) |

Amplituda drgan wynosi:

o
-

r
1

“ Zaznacz, ktére zdania opisujgce ruch drgajacy wahadla sa prawdziwe (P) a ktore falszywe (F).

1. Energia kinetyczna wahadfa jest rowna zero w potozeniu rownowagi

2. Predko$¢ wahadla jest najwicksza w potozeniu rownowagi

3. Energia potencjalna jest najwigksza w potozeniu najwigkszego wychylenia

4. Suma energii potencjalnej i kinetycznej jest stata, jezeli pominiemy opory ruchu




Zaznacz, ktore zdania opisujace fale mechaniczne sq prawdziwe (P) a ktore falszywe (F).

1. Fale mechaniczne powodowane sg przez drgania

2. Fale mechaniczne sg przenoszone w osrodku sprgzystym
3. Fale mechaniczne przenosza materi¢ a nie energi¢

4. Predkos¢ rozchodzenia si¢ fali nie zalezy od o$rodka, w ktdrym si¢ rozchodzi

Oblicz predkos¢ rozchodzenia si¢ fal dla sytuacji ponizej.

Zaglowka podnosi sie od najnizszego do najwyzszego potozenia w ciggu 2 sekund. Odlegto$é
migdzy dwoma najblizszymi grzbietami fal wynosi 40 metrow.

Zaznacz, ktore zdania opisujace fale dzwiekowe sq prawdziwe (P) a ktore falszywe (F).

1. Fale dzwigkowe sa przyktadem fali mechanicznej

2. Fale dzwigkowe sg falami podtuznymi

3. Zrédtami dzwieku sa drgajace ciata
4. Glosnos¢ dzwigku zalezy od amplitudy fal a wysokos$¢ od czgstotliwosci

Oblicz w jakiej odleglosci uderzyl piorun.

Od ustyszenia dzwigku do uderzenia pioruna mingto 10 s. Predkos¢ swiatla jest bardzo duza w
poréwnaniu z predkoscia dzwigku, dlatego mozemy przyjaé, ze zobaczylismy btysk w chwili
uderzenia pioruna. Predkos¢ rozchodzenia dzwigku to 340 m/s.



Ktore zdanie poprawnie opisuje wykres dwoch dzwiekow ponizej

\J

a) dzwiek niebieski (1) jest gto$niejszy i nizszy niz dzwigk czerwony (1)
b) dzwick czerwony (I) jest glosniejszy i nizszy niz dzwigk niebieski (I)
¢) dzwigk czerwony (I1) jest cichszy i nizszy niz dzwigk niebieski (1)

n Dopasuj rodzaje dzwiekow do ich definicji

Dzwigki, ze wzgledu na ich czgstotliwo$¢ dzielimy na: infradzwigki, dzwigki styszalne oraz ultradzwieki.

Rodzaj dzwieku

a) dzwigki ponizej progu styszalnosci <20 Hz *

b) dzwigki powyzej progu styszalnosci >20 kHz

¢) dzwigki 0 czestotliwosci 20 — 20 000 Hz

(*) niektore starsze podreczniki podajg 16 Hz za nieaktualng juz normg

Wskaz zakres czestotliwosci, ktorych uzywaja stonie do komunikacji.

Stonie do komunikacji uzywaja pomrukéw o niskiej czgstotliwosci, takze infradzwigkow
niestyszalnych dla cztowieka. Stonie porozumiewajg si¢ w zakresie:

a) 14-35 kHz
b) 14-35 Hz
¢) 20-30 000 Hz

- 10 -



Oblicz odleglo$¢ turysty od lasu dla sytuacji opisanej ponizej.

Turysta stojac w pewnej odlegltosci od $ciany lasu, glo$no krzyknat. Po uptywie dwoch sekund echo
powtorzyto jego okrzyk. W jakiej odlegtosci od chlopca znajdowat si¢ brzeg lasu?

n Przyporzadkuj rodzaje fal elektromagnetycznych do ich zastosowan

Rodzaj fal
elektromagnetycznych

a) fale uzywane przez kuchenki mikrofalowe oraz sieci wifi

b) fale uzywane do sterylizacji oraz emitowane przez Stonce

c) fale stosowane przy wykonywaniu zdje¢ RTG

d) fale wykorzystywane do emisji programéw telewizyjnych i radiowych

-11 -



TEST SPRAWDZAJACY — GRUPA B

RUCH DRGAJACY | FALOWY

Imie i nazwisko: Data: Klasa:

“ Ktore z ilustracji przedstawiaja ruch drgajacy?

n Uzupehij definicje o wielko$ci ruchu drgajacego, ktore te definicje opisujg.

Wielko$¢ ruchu drgajacego

a) czas trwania jednego pelnego drgania

b) ilos¢ drgan zachodzacych w ciggu 1 sekundy

¢) najwicksze wychylenie z potozenia rownowagi

-12 -



Dopisz jednostki do wielkosci fizycznych

Jednostka

a) czestotliwosé

b) okres

c¢) amplituda

Zakresl, ktory punkt: A, B czy C jest polozeniem rownowagi dla wahadla

3o
C

Oblicz okres i czestotliwos¢ wahadla, ktore w ciagu 30 s wykonalo 10 wahnie¢.

Wahnigcie to ruch polegajacy na wychyleniu si¢ w jedng 1 w druga stron¢ wzgledem potozenia
rownowagi.

Okres drgan Wynosi ........ccoeevveivniiniinniinnnnnn.

Czestotliwo$¢ drgan wynosi ............c.oeeeeenne...

n Oblicz amplitude¢ oraz okres ruchu wahadla przedstawionego ponizej.

Czas trwania ruchu wahadta od punktu najwigkszego wychylenia po -
prawej do punktu najwiekszego wychylenia po lewej to 0,3 s. |
Amplituda drgan wynosi ..............ccoeeieiiinni.
Okres drgan Wynosi ...........coevvevrinienannnnnns A )
»
G
10 cm
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Dokoncz zdania opisujace ruch drgajacy wahadel na rysunku ponizej.

Wahadta I oraz II zawieszono na niciach o r6znej dtugosci
1 odchylono o jednakowe, mate katy.

a) Do potozenia rownowagi pierwsze dotrze wahadto ..........

b) Najmniejszy okres drgan ma wahadto ...........................

¢) Najmniejszg czgstotliwos¢ drgan ma wahadto .................

n Z. wykresu ruchu drgajacego ponizej odczytaj amplitude¢ oraz okres.

x (cm)

Amplituda drgan wynosi:

2 3 4 6 7 8 t(s)

n Zaznacz, ktore zdania opisujace ruch drgajacy wahadla sa prawdziwe (P) a ktére falszywe (F).

1. Energia kinetyczna wahadta jest najwicksza w potozeniu rownowagi

2. Predkos¢ wahadta jest najmniejsza w potozeniu rOwnowagi
3. Energia potencjalna jest najmniejsza w potozeniu najwigkszego wychylenia
4. Suma energii potencjalnej i kinetycznej jest stata, jezeli pominiemy opory ruchu

-14 -



m Zaznacz, ktore zdania opisujace fale mechaniczne sq prawdziwe (P) a ktore falszywe (F).

1. Fale mechaniczne powodowane sg przez drgania

2. Fale mechaniczne nie potrzebuja osrodka sprezystego aby sie rozchodzi¢
3. Fale mechaniczne przenosza energie¢ a nie materi¢

4. Predko$¢ rozchodzenia si¢ fali zalezy od osrodka, w ktorym si¢ rozchodzi

n Oblicz predkos¢ rozchodzenia si¢ fal dla sytuacji ponizej.

Boja podnosi si¢ od najnizszego do najwyzszego potozenia w ciggu 3 sekund. Odlegtos¢ miedzy
dwoma najblizszymi grzbietami fal wynosi 30 metréw.

m Zaznacz, ktore zdania opisujace fale dzwigkowe sa prawdziwe (P) a ktore falszywe (F).

1. Fale dzwickowe sa przyktadem fali elektromagnetycznej (EMF)

2. Fale dzwigkowe sa falami poprzecznymi

3. Zrodtami dzwicku sa drgajace ciata

4. Glos$nos¢ dzwieku zalezy od czestotliwosci fal a wysokosé od amplitudy

n Oblicz w jakiej odleglosci uderzyl piorun.

Od ustyszenia dzwigku do uderzenia pioruna mingto 2 s. Predkos¢ §wiatla jest bardzo duza w
poréwnaniu z predkoscia dzwigku, dlatego mozemy przyjaé, ze zobaczyliSmy blysk w chwili
uderzenia pioruna. Predkos¢ rozchodzenia dzwigku to 340 m/s.

-15 -



n Ktore zdanie poprawnie opisuje wykres dwoch dzwiekow ponizej

|

\

a) dzwiek niebieski (1) jest gto$niejszy i nizszy niz dzwigk czerwony (I1)
b) dzwigk czerwony (l1) jest glos$niejszy i wyzszy niz dzwigk niebieski ()
¢) dzwiek czerwony (I1) jest cichszy i nizszy niz dzwigk niebieski (1)

m Dopasuj rodzaje dzwigkow do ich definicji

Dzwigki, ze wzgledu na ich czgstotliwosé dzielimy na: infradzwigki, dzwigki styszalne oraz
ultradzwieki.

Rodzaj dzwi¢ku

a) dzwieki o czestotliwosei 20 — 20 000 Hz

b) dzwigki powyzej progu styszalnosci >20 kHz

c) dzwigki ponizej progu styszalnosci <20 Hz *

(*) niektore starsze podreczniki podajg 16 Hz za nieaktualng juz normg

BEEl Wskai zakres czestotliwosci, ktérych uzywaja delfiny.

Delfiny uzywaja dzwigkdw o szerokim zakresie czgstotliwosci, wykraczajacej poza zakres styszalnosci
czlowieka. Delfiny wydaja dzwigki w zakresie:

a) 50 - 200 Hz
b) 500 — 2 000 Hz
¢) 500 - 200 000 Hz

-16 -



Oblicz odleglos¢ harcerki od skalnej Sciany dla sytuacji opisanej ponizej.

Harcerka na wycieczce w gorach stojac w pewnej odlegtosci od skalnej $ciany, glosno krzykneta. Po
uptywie czterech sekund echo powtorzyto jej okrzyk. W jakiej odlegltosci od dziewczyny
znajdowala si¢ skalna $ciana?

m Przyporzadkuj rodzaje fal elektromagnetycznych do ich zastosowan

Rodzaj fal
elektromagnetycznych

a) fale emitowane przez kazde rozgrzane ciato np. cztowieka, zelazko

b) fale uzywane do sterylizacji oraz emitowane przez Stonce

¢) fale uzywane przez kuchenki mikrofalowe oraz sieci wifi

d) fale w tym zakresie sg odbierane przez ludzkie oko a nasz mozg
interpretuje je oraz ich ztozenia jako kolory

-17 -



ODPOWIEDZI — GRUPA A

Zadanie

RUCH DRGAJACY | FALOWY

Odpowiedz

Wskazowki do rozwigzania

Zagadnienie
do powtorzenia

1 A, B W ruchu drgajacym ciato wychyla si¢ okresowo w | Ruch drgajacy
jedna i w drugg strone od potozenia rownowagi.
Prostymi przyktadami ruchu drgajacego jest ruch
wahadla zegara i ruch dziecka na hustawce.
Skok ze spadochronu oraz wykopanie pitki nie sg
przyktadami ruchu drgajacego, poniewaz te ciata
nie wychylaja si¢ okresowo.

2 a) amplituda Najwicksze wychylenie z polozenia rownowagi Wielkosci ruchu
b) czestotliwosé nazywamy amplitudg. Okres to czas trwania drgajacego:

c) okres jednego pelnego drgania (czyli ruchu tam i z amplituda, okres
powrotem). Czestotliwos¢ to ilos¢ drgan drgan,
zachodzacych w ciagu 1 s, jest ona odwrotnoscia | czgstotliwos¢ drgan
okresu.

3 a) Hz Jednostkg amplitudy (i dtugosci) jest metr (m). Jednostki ruchu
b) m Jednostka okresu drgan (i czasu) jest sekunda (s). | drgajacego: m, s,
c)s Jednostka czgstotliwosci jest herc (Hz) Hz

4 B Potozenie rownowagi ruchu drgajacego to punkt, | Ruch drgajacy,

w ktérym ciato znajduje si¢ w spoczynku, kiedy polozenie
nie dziataja na niego zadne sity. rownowagi
Nieruchoma hustawka (kiedy nie dziatajg na nig

zadne sity) znajduje si¢ w spoczynku w pozycji B.

Punkty A i C to punkty najwigkszego wychylenia

hustawki.

5 Okres drgan: 2 s Skoro wahadto w ciagu 20 s wykonato 10 Wielkosci ruchu
Czestotliwosé wahnig¢ to oznacza, ze 1 wahniecie wykonato w 2 | drgajacego:
drgan: 2 Hz s. Czas trwania jednego wahniecia (czyli amplituda, okres

wychyleniu si¢ w jedng i drugg stron¢) nazywamy | drgan,

okresem drgan. Jego odwrotno$¢ to czestotliwos¢. | czestotliwos¢ drgan
A zatem okres drgan tego wahadtato 2 s. A

czestotliwos¢ drgan %2 Hz.

6 Amplituda: 4 cm Na rysunku zaznaczono odlegtos¢ pomiedzy Wielkosci ruchu

Okres drgan: 0.5 s punktami najwigkszego wychylenia, czyli 2 x drgajacego:
amplitude. Amplituda to potowa zaznaczonej amplituda, okres
warto$ci, czyli 8 cm/2 =4 cm. drgan. Wahadlo

matematyczne

Czas trwania ruchu od jednego punktu
najwickszego wychylenia do drugiego to potowa
wahniecia, czyli polowa okresu. Okres drgan
wynosi zatem 0,25s*2=0,5s.

7 a)l Wahadto I ma do pokonania mniejsza droge aby Wielkosci ruchu
b) Il znalez¢ si¢ w polozeniu rbwnowagi i znajdzie si¢ | drgajacego:

c)l w nim pierwsze. Okres jego drgan bedzie wickszy | amplituda, okres

drgan,

-18 -



a czestotliwos¢ (czyli odwrotnosé okresu) czestotliwoseé.
mniejsza. Wahadlo
matematyczne
8 Amplituda: 3 cm Amplituda to najwigksze wychylenie wykresu na | WyKkresy ruchu
Okres drgan: 8 s osi y, czyli 3 cm. drgajacego
Okres drgan to czas na ruch tam i z powrotem,
przechodzac dwa razy przez potozenie rownowagi
(punkt zero).
Z osi x mozemy odczyta¢ odlegto$¢ pomiedzy 2
charakterystycznymi punktami ruchu np.
najwigkszego wychylenia, oddalonymi od siebie o
2 przej$cia przez potozenie rownowagi.
9 1.F Predko$¢ wahadta jest najwicksza w potozeniu Przemiany energii
2.P rownowagi (mozemy to sprawdzi¢ na hustawce, w ruchu drgajacym
3.P ktoéra zatrzymuje si¢ na chwile w punktach
4.P najwickszego wychylenia).
Energia kinetyczna wahadla zalezy od kwadratu
predkosci 1 rowniez jest najwicksza w polozeniu
rownowagi.
Energia potencjalna jest najwigksza w potozeniu
najwickszego wychylenia (tam hustawka znajduje
si¢ najwyzej).
Suma energii potencjalnej i kinetycznej jest stata,
jezeli pominiemy opory ruchu (zgodnie z zasada
zachowania energii).
10 1P Fale mechaniczne powodowane sa przez drgania. | Fale mechaniczne,
2.P Fale mechaniczne sg przenoszone w osrodku osrodek sprezysty,
3. F sprezystym. Fale mechaniczne przenosza energi¢ | predkosé
4. F a nie materi¢. Predko$¢ rozchodzenia sie fali rozchodzenia sig¢
zalezy, od osrodka, w ktorym si¢ rozchodzi. fali
11 10 m/s Odlegto$¢ migdzy dwoma najblizszymi Wz6r na predkosé
grzbietami fal to inaczej dlugos$¢ fali A, w tym rozchodzenia sig
przypadku to 40 m. fali
Ruch od najnizszego do najwyzszego potozenia to
pot okresu, a zatem caty okresto T=2 *2s=4s.
Teraz, korzystajac ze wzoru na predkos¢ fali
obliczamy: V=MT=40m/4s=10m/s.
12 1.P Fale dzwickowe sg przyktadem fali mechanicznej. | Fale dzwigkowe,
2.P Fale dzwigkowe sg falami poprzecznymi. mechanizm
3.P Zrodtami dzwicku sg drgajace ciata. powstawania i
4.P Glosnos¢ dzwigku zalezy od amplitudy fal a rozchodzenia si¢
wysoko$¢ od czgstotliwosci. fali dzwickowej,
zrodta dzwicku
13 3400 m Predkos¢ $wiatla jest bardzo duza w porownaniu z | Fale dzwigkowe

predkoscig dzwigku, dlatego dzwigk uderzenia
pioruna zawsze potrzebuje troche czasu, aby do
nas dotrze¢ po jego uderzeniu.
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Odleglosé¢ uderzenia od nas mozemy obliczy¢
przeksztatcajgc wzor na predkosé, znany nam z
kinematyki: V =s/ta zatems =V * .

Podstawiajac s = 340 m/s * 10 s = 3400 m.

14

Glo$nos¢ dzwigku zalezy od amplitudy fal
(wysokosci fali na wykresie) a wysokos¢ od
czestotliwosci (stopnia pofalowania, im bardziej
pofalowany tym wyzsza czg¢stotliwosc).

Dzwigk niebieski (I) jest glos$niejszy, bo jego
amplituda jest wyzsza. Dzwigk czerwony (II) ma
wickszg czestotliwos¢ a wiec jest wyzszy.

Fale dzwigkowe,
cechy dzwigkow,
wykresy dzwiekow

15

a) infradzwigki
b) ultradzwigki
c¢) dzwieki styszalne

Infradzwieki to dzwieki ponizej progu naszej
styszalno$ci, mniejsze niz 20 Hz. Dzwigki
styszalne przez cztowieka maja czgstotliwosé 20 —
20 000 Hz. Ultradzwigki to dzwieki powyzej
progu naszej styszalnosci o czgstotliwosci
wigkszej niz 20 kHz.

Uwaga: niektore starsze podrgczniki podajg, ze
prog styszalno$ci zaczyna si¢ od 16 Hz, za
nieaktualng juz polska normg stosowang przed
2010 rokiem.

Infradzwigki,
dzwigki styszalne,
ultradzwigki

16

Z tresci zadania wiemy, ze stonie do komunikacji
uzywaja niskich pomrukow, takze infradzwiekow.
Infradzwicki majg czestotliwos$¢ ponizej 20 Hz.

Tylko odpowiedz b wymienia zakres
czestotliwosci ktory czesciowo obejmuje zakres
czestotliwosci infradzwiekow.

Infradzwigki,
dzwieki styszalne,
ultradzwigki

17

340 m

Predkos¢ dzwieku to 340 m/s (jest podana dla
utatwienia w zadaniu 13).

Okrzyk turysty pokonuje droge do przeszkody i z
powrotem w czasie 2 s, a zatem odleglo$¢ w jedna
stron¢ w polowie tego czasu, czyli 1 s.

Ze wzoru na predko$¢, znanego nam z kinematyki
mozemy wyliczy¢ drogg.

V =sft

s=V*t
s=340m/s*1s=340 m.

Fale dzwickowe

18

a) mikrofale
b) UV

c) RTG

d) radiowe

Fale uzywane przez kuchenki mikrofalowe oraz
sieci wifi to mikrofale.

Fale uzywane do sterylizacji oraz emitowane
przez Stonce to fale ultrafioletowe (UV).

Fale stosowane przy wykonywaniu zdje¢ RTG to
fale rentgenowskie.

Fale wykorzystywane do emisji programow
telewizyjnych i radiowych to fale radiowe.

Fale
elektromagnetyczne
- zastosowania
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Punkty % Ocena
<14 <30% Niedostateczna
14-23 30-50% Dopuszczajaca
24-33 51-70% Dostateczna
34-41 71-85% Dobra
42-49 86-100% Bardzo dobra
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ODPOWIEDZI — GRUPA B

Zadanie

RUCH DRGAJACY | FALOWY

Odpowiedz

Punkty

Wskazowki do rozwigzania

Zagadnienie
do powtorzenia

1 A, C 2 W ruchu drgajacym ciato wychyla si¢ okresowo Ruch drgajacy
w jedna 1 w druga stron¢ od potozenia
rownowagi.
Prostymi przyktadami ruchu drgajacego jest ruch
wahadla zegara i ruch dziecka na hustawce.
Skok ze spadochronu oraz wsad pitki do kosza nie
sg przyktadami ruchu drgajacego, poniewaz te
ciata nie wychylaja si¢ okresowo.

2 a) okres 3 Najwieksze wychylenie z potozenia rownowagi Wielkosci ruchu
b) czgstotliwosé nazywamy amplitudg. Okres to czas trwania drgajacego:
c¢) amplituda jednego pelnego drgania (czyli ruchu tam i z amplituda, okres

powrotem). Czestotliwos¢ to ilos¢ drgan drgan,
zachodzacych w ciagu 1 s, jest ona odwrotnosécig | czgstotliwos¢ drgan
okresu.

3 a) Hz 3 Jednostka amplitudy (i dtugosci) jest metr (m). Jednostki ruchu
b) s Jednostka okresu drgan (i czasu) jest sekunda (s). | drgajacego: m, s,
c)ym Jednostka czgstotliwosci jest herc (Hz) Hz

4 C 1 Potozenie rownowagi ruchu drgajacego to punkt, | Ruch drgajacy,

w ktérym ciato znajduje si¢ w spoczynku, kiedy polozenie
nie dziataja na niego zadne sity. rownowagi
Nieruchoma kulka na nici (kiedy nie dziatajg na

nig zadne sity) znajduje si¢ w spoczynku w

pozycji C.

Punkty A i B to punkty najwigkszego wychylenia

kulki.

5 Okres drgan: 3 s 2 Skoro wahadto w ciaggu 30 s wykonato 10 Wielkosci ruchu
Czestotliwosé wahnigc¢ to oznacza, ze 1 wahniecie wykonato w 3 | drgajacego:
drgan: 1/3 Hz s. Czas trwania jednego wahniecia (czyli amplituda, okres

wychyleniu si¢ w jedng i drugg stron¢) nazywamy | drgan,

okresem drgan. Jego odwrotno$¢ to czestotliwos¢. | czestotliwos¢ drgan
A zatem okres drgan tego wahadtato 3 s. A

czestotliwosé drgan 1/3 Hz.

6 Amplituda: 5 cm 2 Na rysunku zaznaczono odlegtos¢ pomiedzy Wielkosci ruchu

Okres drgan: 0.6 S punktami najwigkszego wychylenia, czyli 2 x drgajacego:
amplitude. Amplituda to potowa zaznaczonej amplituda, okres
wartos$ci, czyli 10 cm/2 =5 cm. drgan. Wahadlo

matematyczne

Czas trwania ruchu od jednego punktu
najwickszego wychylenia do drugiego to potowa
wahniecia, czyli potowa okresu. Okres drgan
wynosi zatem 0,3s*2=0,6s.

7 a) l 3 Wahadto I ma do pokonania mniejszg droge, aby | Wielkosci ruchu
b) I znalez¢ si¢ w potozeniu rownowagi i znajdzie si¢ | drgajacego:
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o) Il

w nim pierwsze. Okres jego drgan bedzie wigkszy
a czestotliwos¢ (czyli odwrotnosé okresu)

amplituda, okres
drgan,

mniejsza. czgstotliwosc.
Wahadto
matematyczne
8 Amplituda: 2 cm Amplituda to najwigksze wychylenie wykresuna | Wykresy ruchu
Okres drgan: 4's osi y, czyli 2 cm. drgajacego
Okres drgan to czas na ruch tam i z powrotem,
przechodzac dwa razy przez potozenie rdwnowagi
(punkt zero).
Z osi x mozemy odczyta¢ odlegtos¢ 4 s pomiedzy
2 charakterystycznymi punktami ruchu np.
najwigkszego wychylenia, oddalonymi od siebie o
2 przejécia przez potozenie rownowagi.
9 1.P Predko$¢ wahadta jest najwicksza w potozeniu Przemiany energii
2.F rownowagi (mozemy to sprawdzi¢ na hustawce, w ruchu drgajacym
3.F ktoéra zatrzymuje si¢ na chwile w punktach
4.P najwickszego wychylenia).
Energia kinetyczna wahadta zalezy od kwadratu
predkosci 1 rowniez jest najwicksza w polozeniu
rownowagi.
Energia potencjalna jest najwigksza w potozeniu
najwickszego wychylenia (tam hustawka znajduje
si¢ najwyzej).
Suma energii potencjalnej i kinetycznej jest stata,
jezeli pominiemy opory ruchu (zgodnie z zasada
zachowania energii).
10 1P Fale mechaniczne powodowane sa przez drgania. | Fale mechaniczne,
2.F Fale mechaniczne sg przenoszone w osrodku osrodek sprezysty,
3.P sprezystym. Fale mechaniczne przenosza energi¢ | predkosé
4.P a nie materi¢. Predko$¢ rozchodzenia sie fali rozchodzenia sig
zalezy, od osrodka, w ktérym si¢ rozchodzi. fali
11 5mls Odlegto$¢ migdzy dwoma najblizszymi Wzér na predkosé
grzbietami fal to inaczej dlugos$¢ fali A, w tym rozchodzenia sig¢
przypadku to 30 m. fali
Ruch od najnizszego do najwyzszego potozenia to
pot okresu, a zatem caty okresto T=2 *3 s=6s.
Teraz, korzystajac ze wzoru na predkos¢ fali
obliczamy: V=MT=30m/6s=5m/s.
12 1.F Fale dzwickowe sg przyktadem fali mechanicznej. | Fale dzwigkowe,
2. P Fale dzwigkowe sg falami poprzecznymi. mechanizm
3.P Zrodtami dzwicku sg drgajace ciata. powstawania i
4. F Glos$nos¢ dzwigku zalezy od amplitudy fal a rozchodzenia si¢
wysoko$¢ od czestotliwosci. fali dzwigckowe;j,
zrodta dzwicku
13 680 m Predkosc¢ §wiatla jest bardzo duza w porownaniu z | Fale dzwickowe

predkoscia dzwicku, dlatego dzwigk uderzenia
pioruna zawsze potrzebuje troche czasu, aby do
nas dotrze¢ po jego uderzeniu.
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Odleglos¢ uderzenia od nas mozemy obliczy¢
przeksztatcajac wzor na predkosé, znany nam z
kinematyki: V =s/tazatems =V *t.

Podstawiajgc s =340 m/s * 2 s = 680 m.

14

Glo$nos¢ dzwigku zalezy od amplitudy fal
(wysokosci fali na wykresie) a wysoko$¢ od
czestotliwosci (stopnia pofalowania, im bardziej
pofalowany tym wyzsza czg¢stotliwosc).

Dzwigk czerwony (II) jest gtosniejszy, bo jego
amplituda jest wyzsza. Dzwick czerwony (II) ma
wickszg czestotliwose, a wigc jest wyzszy.

Fale dzwigkowe,
cechy dzwigkow,
wykresy dzwigkow

15

a) dzwieki styszalne
b) ultradzwigki
c) infradzwigki

Infradzwieki to dzwieki ponizej progu naszej
styszalno$ci, mniejsze niz 20 Hz. Dzwigki
styszalne przez cztowieka maja czgstotliwosé 20 —
20 000 Hz. Ultradzwigki to dzwieki powyzej
progu naszej styszalnosci o czestotliwosci
wigkszej niz 20 kHz.

Uwaga: niektore starsze podrgczniki podajg, ze
prog styszalno$ci zaczyna si¢ od 16 Hz, za
nieaktualng juz polska normg stosowang przed
2010 rokiem.

Infradzwigki,
dzwigki styszalne,
ultradzwigki

16

Z tresci zadania wiemy, ze delfiny postugujg si¢
dzwigkami o czgstotliwosci wykraczajacej poza
dzwigki styszalne. Dzwigki styszalne majg
czestotliwos¢ w zakresie 20 — 20 000 Hz.

Tylko odpowiedZz ¢ wymienia zakres
czestotliwosci, ktory jest szerszy niz zakres
czestotliwoscei niz dzwigki styszalne.

Infradzwigki,
dzwieki styszalne,
ultradzwigki

17

680 m

Predkos¢ dzwicku to 340 m/s (jest podana dla
utatwienia w zadaniu 13).

Okrzyk harcerki pokonuje droge do przeszkody i
z powrotem w czasie 4 s, a zatem odlegto$¢ w
jedna strone w potowie tego czasu, czyli 2 s.

Ze wzoru na predkosé, znanego nam z kinematyki
mozemy wyliczy¢ droge.

V =s/t
s=V*t
s=340m/s*2s=680m.

Fale dzwigckowe

18

a) promieniowanie
podczerwone

b) UV

c¢) mikrofale

d) $wiatto widzialne

Promieniowanie podczerwone — jest emitowane
przez kazde rozgrzane ciato np. czlowieka,
zelazko, goracy garnek

Fale uzywane do sterylizacji oraz emitowane
przez Stonce to promieniowanie ultrafioletowe
(UV).

Fale uzywane przez kuchenki mikrofalowe oraz
sieci wifi to mikrofale.

Fale
elektromagnetyczne
- zastosowania
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Swiatlo widzialne — fale w tym zakresie sg
odbierane przez ludzkie oko a nasz mozg
interpretuje je, oraz ich ztozenia jako kolory

Punkty % Ocena
<14 <30% Niedostateczna
14-23 30-50% Dopuszczajgca
24-33 51-70% Dostateczna
34-41 71-85% Dobra
42-49 86-100% Bardzo dobra
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